

# 中國醫藥大學台中附醫 兒童醫院

## 醫院創立 6 週年歷史沿革簡介



## 【兒童醫院簡介】



\* 1991年7月15日小兒科成員與卓正宗教授合照

台中附設醫院於民國69年成立，近30年來，兒科醫療一直是發展重點，除了不斷擴充兒科病房及充實醫療設備之外，也積極培養優秀的兒科人才，並努力提升教學與研究水準，在不斷求新求進下，次專科發展迅速，醫療團隊陣容堅強，已經具備國際性之醫療水準。

90年3月，蔡長海董事長接任中國醫藥大學暨附設醫院董事長職務，以身為兒科醫師之一份子，心繫國內婦女及兒童之健康與福利，希望建立一座兼具前瞻與卓越風格之國際化兒童暨婦女醫院，讓台灣的婦女及兒童活得更健康快樂。

當時，董事長親自召集由擔任過兒科部主任的彭慶添副院長及當時成大醫院院長葉純甫教授為顧問負責婦幼醫院的籌備工作，參考國外婦幼醫院之建構，並邀集院內相關主管及學者專家定期討論，在籌設小組的共同策劃及集思廣益之下，於91年5月完成「兒童暨婦女醫院籌設計畫書」，初步規劃組織

架構為「兒童內科部」、「兒童外科部」、「婦科部」及「其他相關部門」，完成了第一階段的籌設任務。

然而，由於人口結構的變化，國人生育率低，年出生率從民國70年的2.3%下降到1.1%，因此，經過全面深入評估與考量以後，本院決定繼北部及南部成立兒童醫院之後，先建立一座專為中部地區兒童與青少年量身打造的兒童醫院。當時，本院兒科不論在醫療、教學、研究方面，均處於國內領先地位之一，也是中部地區唯一設備齊全，能對重症兒童提供完整醫療的醫院。

92年10月1日正式成立「兒童醫院籌備處」，聘請長庚兒童醫院副院長暨兒童外科主任林哲男教授擔任籌備處主任，兒童醫院組織架構均在林教授的帶領下奠定，整合了本院所有照顧兒童病患的人力與資源，納入所有與兒童相關的科別，包括兒童內、外科醫師，護理人員及與兒童醫療相關之人員，提供完整的兒童醫療照護及預防保健研究，

以及幫助弱勢孩童的健康照護。

同時，也緊鑼密鼓地進行兒童醫院工程興建，在不以大興土木的方式下重新改建本院第二醫療大樓，以多重設計手法灌注新的生命力。主要設計分為兩大方向：第一是以年齡分樓層，依照兒童年齡層的不同做個別的硬體設計，以符合他們的發展需求，第二是以疾病分類作為考量，例如新生兒及早產兒、兒童心臟疾病、癌症等疾病單獨規劃，設立特別樓層。

經過一年多的努力，兒童醫院順利於93年4月3日正式開幕，由林哲男教

授擔任首任兒童醫院院長。94年4月林哲男院長改聘為本院顧問，由蔡輔仁教授接任兒童醫院代理院長。94年7月葉純甫教授從中國醫藥大學校長卸任後接任兒童醫院院長。96年9月為符合法規及相關設施限制，我們將「兒童醫院」更名為「兒童醫學中心」，並聘任林清淵教授擔任兒童醫學中心院長。98年8月，醫院人事更迭，由彭慶添副院長接任兒童醫學中心院長迄今。

在歷任院長的努力下，業務順利發展，全體同仁秉持著提升兒童醫療水準之使命感，陸續通過新制醫院評鑑、母

嬰親善認證、周產期緊急醫療網責任醫院並持續擔任早產兒醫療訓練中心等兒童醫療重任，對於醫療服務、教學與研究等各項發展持續精進，不遺餘力，尤其各次專科醫師在國內已居舉足輕重之地位。彭院長上任以後，除持續加強兒童醫療服務品質之外，更積極鼓勵同仁深入教學與研究，期望能提升兒童醫學中心達到世界一流之水準。

## 【醫師陣容】

本院創設兒童醫院之初，即規劃設立兒童內科部、兒童外科部、兒童保健中心及教學研究中心。目前，兒童醫學中心有「兒

表 1、兒童內科部主治醫師陣容

兒童神經科	蔡長海醫師、周宜卿醫師、郭煌宗醫師、林聖興醫師、張鈺孜醫師
兒童發展與行為科	郭煌宗醫師
兒童血液腫瘤科	彭慶添醫師、巫康熙醫師、翁德甫醫師、李孟如醫師
兒童遺傳科及內分泌新陳代謝科	蔡輔仁醫師、王仲興醫師
兒童腸胃科	陳偉德醫師、陳安琪醫師、吳淑芬醫師
新生兒科	葉純甫醫師、蘇百弘醫師、林鴻志醫師、邱曉郁醫師、謝欣洋醫師、林湘瑜醫師
兒童腎臟科	林清淵醫師、魏長菁醫師、李佳盈醫師
兒童心臟科	張正成醫師、莊子瑤醫師、彭義欽醫師
兒童感染科	黃高彬醫師、林曉娟醫師、謝宗學醫師、顏廷聿醫師
兒童過敏免疫風濕科	魏長菁醫師
兒童急診科	謝欣洋醫師、李佳盈醫師、謝宗學醫師、林湘瑜醫師、翁德甫醫師、彭義欽醫師、林聖興醫師、吳周潔醫師

表 2、兒童外科部主治醫師陣容

兒童外科	兒童外科：林哲男醫師、林國瑞醫師、趙小慧醫師、張嘉麟醫師 兒童心臟外科：李秉純醫師、李明禮醫師、賴韋良醫師 兒童骨科：郭建忠醫師 兒童整形外科：張家寧醫師 兒童泌尿科：張士三醫師、陳國棟醫師 兒童神經外科：劉俊麟醫師
兒童牙科	江顯雄醫師、孫國丁醫師
兒童眼科	林慧茹醫師
兒童耳鼻喉科	林嘉德醫師、花俊宏醫師

表 3、其他相關兒童科別主治醫師陣容

兒童復健科	林千琳醫師、楊佩瑜醫師
兒童皮膚科	蔡易臻醫師
兒童心智科	許宗蔚醫師、王明鈺醫師

童內科部」即為原兒科部成員，「兒童外科部」則是納入本院兒童外科、兒童牙科、兒童眼科及兒童耳鼻喉科，另設有兒童復健科、兒童皮膚科及兒童心智科等，結合內、外科的治療；目前規劃成立兒童保健中心及教學研究中心，以加強兒童社區醫療服務及兒童保健與疾病之研究，不斷提昇醫療品質，強化醫療服務質量水準。

### 【兒童內科部簡介】



民國六十九年，中國醫藥學院附設醫院秉持著照顧國家未來主人翁的理念，成立了小兒科。當年創科主任為樂俊仁醫師，其後盧建甫醫師接下第二任主任，再由孫寧人醫師接任第三任主任。民國七十九年，蔡長海醫師接下了主任的重擔，在蔡長海主任的領導與全心投入下，本科日漸發展茁壯，每一位成員時時刻刻均以戰戰兢兢的態度盡自己的本份去服務病童，希望能提供給中部地區兒童一個良好的醫療環境。

為了達成此目標，我們不斷地擴充病房及充實設備，對於培植優秀的專科

醫師，以及提升教學、研究等更是不遺餘力。民國八十四年，蔡長海主任升任為院長，由彭慶添醫師接任部主任。九十年三月，蔡長海院長榮任本校暨附設醫院董事長、彭慶添主任接任附設醫院副院長，由蔡輔仁主任接任部主任歷經張正成主任及蘇百弘主任。

目前，兒童內科部包括兒童神經科、兒童腸胃營養科、兒童血液腫瘤科、兒童遺傳及內分泌新陳代謝科、新生兒科、兒童心臟科、兒童腎臟科、兒童感染科、兒童過敏免疫風濕科及兒童急診科等。在醫療服務方面，包括門診、急診、嬰兒室、一般病房、兒童加護病房、新生兒加護病房、新生兒中重度病房、癌症病房、骨髓暨器官移植病房、兒科超音波室、兒科肌電生理檢查室、兒科研究室、兒科血液病中心、遺傳諮詢中心、親子諮詢中心、發展遲緩兒童評估中心、早產兒醫療訓練中心及兒童醫學中心衛教諮詢室等單位，由專任之衛教師及心理師提供各類衛生教育指導、疾病諮詢、個案照護管理及心理評估測驗等，設備齊全且人才優秀。

近幾年來，我們仍不斷充實醫療設備，新生兒及兒童加護病房、新生兒中重度病房等三個隔離病房，各種生命現象監視儀、高頻呼吸器、輻射保溫台、最新全配備功能的保溫箱、微量點滴注射幫浦、一氧化氮治療及多用途超音波檢查儀等先進的轉送設備齊全，能幫助急難重症病童渡過生命中最大的考驗。

兒童心臟科醫師先後前往美國波士頓醫學中心進修兒童先天性心臟病，於



小兒開心手術、治療性心導管術及心臟重症加護病房照護等均有輝煌之成績，能夠提供心臟重症病童最優質之醫療服務與環境。其他各項臨床特殊檢查，包括內視鏡、超音波、大腸鏡等，皆由專科醫師執行並積極發展兒科腹部彩色杜普勒超音波等檢查。

在教學方面，八十八年開始實施兒科教學改革，積極推動小組教學，將主治醫師、研究醫師、住院醫師、實習醫師、見習醫師分成四組，執行臨床、值班及教學工作，共同照護病患，同時教導及討論、學習。主要目的是以團隊教學與實地指導的方式來強化熟悉臨床診斷與處置的知識技巧和態度，以期使教學、臨床及研究合成一體。

主治醫師除熱心教學也全力輔導住

院醫師考取兒科專科醫師執照，共同精心策劃教學課程及內容，參與研究計畫的申請，固定實施次專科分組教學及病床教學相關活動。近年來，本院兒科專科醫師通過率都是百分之百。此外，為了學習更新的醫學知識與技術，除了鼓勵並派送兒科醫師出國進修之外，也陸續邀請國內外知名的資深教授蒞臨演講與臨床教學。

在研究方面，繼成立兒童血液病中心、兒童癌症專科病房、兒童癌症中部地區治療中心後，並與內科部成立中部第一家癌症藥理監控研究中心，另成為大台中地區兩個骨髓移植中心之一，全面加強與國內外著名醫學中心之血液腫瘤科交流合作，提升兒童血液病的診斷及長期追蹤照護品質。

### 【兒童外科部簡介】

兒童醫學中心外科部的醫療單位包括兒童外科、心臟外科、神經外科、骨科、整形外科、泌尿科、兒童牙科、兒童眼科及兒童耳鼻喉科等，各單位因業務量之關係隸屬於原醫療科部，目前雖未設立實質科部，但均設有專職專責之小兒外科系列醫師配合業務，並定期舉辦醫療業務及品質討論會議，透過各類交流平台與資訊系統，可即時交換並溝通意見。

此外，兒童內、外科醫師會診及團隊照護機制完備，各項醫療儀器設備齊全且人才優秀，可提供全球各地兒童之急重症醫療服務。

## 【經營理念】

願景：成為國際級之兒童醫院

使命：以高品質、溫馨化與人性化的醫療，創造一個服務卓越、人人嚮往，且以病人為中心的兒童醫院。

目標：

### 一、近程目標—

- (1) 推動以病童為中心的醫療團隊，發展具有特色的科別，不斷創新與永續發展並拓展國內外院際合作。
- (2) 成為中部第一的兒童醫院。

### 二、中程目標—

- (1) 培育醫學專業人才，秉持實證科學的研究精神，藉由整合並善用相關醫學專業知識，積極結合臨床實務，以提昇醫療品質，並且配合全民健康需要，推動高品質醫療照護，促進兒童之身心健康。
- (2) 成為國內第一的兒童醫院。

### 三、長程目標—

- (1) 培育具有關懷的人格特質、宏觀及人文素養的兒科醫師。

(2) 秉承醫師宣誓的高尚情操及謙卑服事精神，為遭受病痛折磨的病童，給予最親切與無微不至的呵護。

(3) 成為世界一流的兒童醫院。

## 【未來展望】

兒童醫學中心是一個強而有利且蓄勢待發的團隊，每位成員均能孜孜矻矻的求新、求變、求進步，我們希望把最好與最先進的醫療環境、技術與服務，帶給全國各地區的兒童，培育具有關懷的人格特質、宏觀及人文素養的兒科醫師，陪伴每一位兒童在此重獲健康。

未來，更將全力投入兒童重症及罕見疾病之醫學研究與教育，培養國內外之優秀人才與醫療團隊，期能與世界各地的兒童醫療先進共同努力，成為兒童健康最值得信賴的守護者，善盡社會責任並逐步達成我們的目標～成為世界一流的兒童醫院，塑造兒科醫療發展之新典範。

## 【組織架構】

